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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку української економіки 

врахову чи значний природно-рекреаційний та історико-культурний 

потенціал України, осо ливої уваги заслуговує туристична сфера, де 

основно  складово  її розвитку є індустрія гостинності. Тема даного 

дослідження є актуально , так як, успішність індустрії гостинності напряму 

залежить від стану готельно-ресторанного господарство. Від діяльності 

готельно-ресторанної індустрії, якості надання послуг розмі ення та 

харчування залежить успішність вітчизняного туризму як на національному 

так і на світовому рівні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження сфери 

готельних та ресторанних послуг займа ться як вітчизняні так і зару іжні 

науковці. Значний внесок у вивчення прo лем рoзвитку гoтельно-рестoранної 

індустрії зро или вітчизняні науковці: Я. Волковська, О. Давидова, О. 

Дом ик, Н. Го лик-Маркович, О. Головко, А. Грінько, М. Дяд к, Г. Круль, 

Н. П’ятницької, А. Саак та ін. Однак потре у ть додаткових досліджень 

питання розвитку ринку готельно-ресторанних послуг в Україні в сучасних 

умовах господар вання з урахуванням економічних гло алізаційних 

процесів. 

Мета і завдання дослідження. Мето  дослідження є розкриття 

теоретичних засад готельно-ресторанного господарства, аналіз стану 

вітчизняної готельно-ресторанної сфери та визначення напрямів її розвитку. 

Для реалізації мети нео хідно вирішити низку взаємопов’язаних 

завдань:  

 розкрити теоретичну пло ину готельного та ресторанного 

господарства; 

  розглянути та узагальнити теоретичні підходи  одо стратегічного 

розвитку готельно-ресторанної індустрії; 

 провести макроекономічний аналіз галузі туризму в Україні; 
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 здійснити моніторинг діяльності вітчизняних колективних засо ів 

розмі ення;  

 проаналізувати ро оту су ’єктів господар вання з організації 

харчування; 

 розкрити процеси формування стратегії розвитку готельно-

ресторанної індустрії; 

 сформувати перспективні напрями розвитку готельно-ресторанного 

господарства в Україні та виокремити чинники впливу на них. 

Об’єкт дослідження – процеси становлення та перспективи розвитку 

готельно-ресторанної індустрії в Україні.  

Предмет дослідження – вітчизняне готельно-ресторанне 

господарство. 

 Методи дослідження. Теоретично  та методологічно  осново  

дослідження є сукупність загальнонаукових методів в контексті готельно-

ресторанної діяльності. У дослідженні використано: 1) аналізування,  

систематизації та узагальнення – для вивчення теоретичної пло ини таких 

досліджуваних категорій як: готельне та ресторанне господарство, розкриття 

дефініції «стратегічний розвиток підприємств»; 2) методи порівняння, 

графічний та та личний – для дослідження діяльності готельно-ресторанного 

господарства та галузі туризму в Україні; 3) методи формалізації та 

узагальнення – для розро лення пропозицій  одо перспектив розвитку 

вітчизняної готельно-ресторанної індустрії. 

Інформаційною базою дослідження  ули: нормативно-правові акти 

 одо діяльності готельно-ресторанного  ізнесу в Україні; інформаційні 

ресурси Державної служ и статистики України; звіти міністерства 

розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України  одо 

показників діяльності су ’єктів господар вання з тимчасового 

розмі ування й організації харчування; наукові доро ки вітчизняних та 

зару іжних вчених за темо  дослідження. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів аналізу туристичної галузі та готельно-ресторанної 

індустрії при розро ці стратегічних планів розвитку даних напрямів. 

Апробація результатів роботи. Результати дослідження висвітлені у 

авторській науковій пу лікації «Сфера готельно-ресторанних послуг як 

перспективна складова української економіки: стан, про леми і перспективи» 

і мали позитивну оцінку (диплом ІІ ступеня) на міжнародному конкурсі 

студентських науково-дослідницьких ро іт з економіки (Молдова, 2020 р.). 

Структура та обсяг робити. Ро ота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний о сяг ро оти 

110 сторінок. У ро оті: 21 рисунок, 21 та лиця, список використаних джерел 

– 81 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ро оті на основі узагальнення теоретичних засад діяльності готельно-

ресторанного господарства та його стратегічного розвитку, аналізу стану 

вітчизняної готельно-ресторанної сфери розкрито фактори впливу на 

розвиток індустрії готельно-ресторанних послуг та визначено напрями її 

розвитку. 

Основні висновки,  о виплива ть із ро оти, поляга ть у наступному: 

1). За результатами аналізу теоретичних пу лікацій вчених з питань 

діяльності та розвитку готельно-ресторанного господарства визнано,  о ця 

складова є одніє  із основних туристичної інфраструктури та невід’ємно  

частино  індустрії гостинності і ії діяльність спрямована на задоволення 

потре  населення у вигляді житла та харчування. Готельно-ресторанне 

господарство, згідно з чинно  класифікаціє  видів економічної діяльності 

України, ідентифікується як «тимчасове розмі ування й організація 

харчування» і розмежовується на два напрями: тимчасове розмі ування та 

діяльність із за езпечення стравами та напоями. Діяльність сфери готельно-

ресторанного  ізнесу перед ачає здійснення фінансово-господарської 

діяльності су 'єктів господар вання, яка полягає у створенні та реалізації 

послуг проживання та харчування з мето  отримання економічних вигод. 

Аналіз основних дефініцій та їх економічна сутність дає підстави 

зро ити висновок,  о готельне і ресторанне господарство складається з 

великої кількості структурованих та взаємопов’язаних елементів,  о в 

процесі своєї економічної діяльності створ  ть продукти та послуги, які 

задовольня ть певний спектр споживачів. 

2). В ринкових умовах господар вання для ефективного розвитку 

готельно-ресторанної індустрії нео хідно приділити увагу питанням 

стратегічної орієнтації,  о на сучасному етапі є невід’ємно  частино  її 

функціонування. Щодо теоретико-практичної пло ини, фахівці виділя ть 

три види  азових економічних стратегій: виживання, ста ілізація та 

розвиток. Науковці виокремл  ть важливість саме стратегії розвитку, яка в 
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сво  чергу потре ує підви ення професіоналізму як розро ників, так і 

виконавців стратегічних рішень. 

Вивчення та аналіз наукових пу лікацій  одо стратегічного розвитку 

підприємств сфери послуг дозволяє виділити етапи формування стратегії 

розвитку: 1) визначення місії, основного функціонального призначення та 

ролі галузі в довгострокову періоді; 2) уточнення місії, цілей і завдань та 

ви ору стратегії; 3) аналіз стратегічних альтернатив і ви ір стратегії; 4) 

реалізація (виконання) стратегії; 5) контроль за реалізаціє  стратегії. 

Ефективне функціонування підприємства сфери готельно-ресторанної 

індустрії визначається тим, наскільки вдало воно взаємодіє із зовнішнім 

середови ем і це можливе за умови здійснення підприємством стратегічного 

управління з застосування стратегічного аналізу. 

3). Показником, який характеризує результат діяльності в а сол тному 

вартісному вимірі, є валовий внутрішній продукт. Для туристичної галузі – її 

частка у національному валовому внутрішньому продукті становить від 1,4 

до 1,9% в різні роки. Коливання даного показника від увається при спаді 

туристичних потоків у деякі роки в середині країни та за кордоном і в першу 

чергу із-за політичної неста ільності та військового конфлікту в Україні, 

анекції Криму, а також зниження доходів населення, погіршення соціально-

економічного положення. Розвиток галузі також стриму ть такі негативні 

чинники як: відсутність ефективної стратегії розвитку (нова стратегія має 

декларативний характер); неста ільне та незначне державне фінансування; 

відсутність державної підтримки розвитку туристичної інфраструктури; 

податкове законодавство,  о не сприяє вкладенн  інвестицій в 

інфраструктуру туризму; повільний розвиток державно-приватного 

партнерства в туристичні галузі.  

4). Розвиток туризму в Україні активізувався з 2016 року: поступово 

зроста ть туристичні потоки, кількість реалізованих путівок значно 

з ільшилася, присутня позитивна динаміка  одо сплати податкових платежів 

до   джетів усіх рівнів. Протягом 2012-2017 р.р. на ринку туристичних 
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послуг в загальній кількості су ’єктів туристичної діяльності понад 70% 

становлять турагенти;  лизько 20% – туроператори, до 10% – су ’єкти,  о 

здійсн  ть екскурсійну діяльність. Туристичні потоки протягом 2015 – 2018 

років ма ть тенденці  до зростання, хоча за результатами 2018 року 

показник в’їзного туризму залишився фактично на рівні 2017 року. Щодо 

фінансово-економічних показників вітчизняної сфери туризму, то слід 

відмітити наступне: о сяг надходжень від сплати туристичного з ору у 2018 

році склав на 29,2%  ільше, ніж у 2017 році, а у 2017 році – на 30%; 

надходження до зведеного   джету за 2016 рік становлять на 30%  ільше 

2015 року, у 2017 році зростання о сягів надходжень від улося на 50%, у 

2018 році – на 20%. Отже, протягом останніх років надходження від 

діяльності су ’єктів туристичної діяльності до   джетів усіх рівнів 

зроста ть. 

5). Складово  комплексу вітчизняної туристичної інфраструктури та  

важливим компонентом послуг гостинності є готельно-ресторанне 

господарство. Моніторинг його діяльності проведено на підставі офіційної 

статистичної інформації в розрізі засо ів розмі ення та харчування. 

Протягом 2011-2018 років спостерігається коливання кількісного показника 

чисельності закладів колективного розмі ення: почина чи з 2014 року їх 

чисельність зменшується протягом 2015-2017 років і лише у 2018 році 

присутнє зростання на 15 відсотків у порівняні з минулим періодом. Аналіз 

топ-регіонів  одо кількісної оцінки колективних засо ів розмі ення за 2018-

2019 роки дозволив констатувати наступне: 1) позитивна динаміка кількості 

колективних засо ів розмі ування; 2) присутня значна перевага готелів та 

аналогічних засо ів розмі ування у Дніпропетровській, Запорізькій, 

Київський,  ьвівській, Миколаївській, Одеській та Херсонський о ластях та 

м. Києві. 

 астка фізичних осі -підприємців складає у даній сфері послуг  ільше 

60 %, з них – понад 60 % готелі та аналогічні засо и розмі ування; кількість 

осі ,  о пере ували у колективних засо ів розмі ування – підприємства 
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( ридичні осо и) за езпечили поселення в 2 рази  ільше, чим фізичні осо и-

підприємці. Коефіцієнт використання місткості колективних засо ів 

розмі ування по Україні у 2019 році дорівн вав 0,30; в т.ч. готелів та 

аналогічних засо ів розмі ування – 0,27 та інших засо ів розмі ування – 

0,33. У 2018 році даний показник відповідно  ув відповідно 0,30; 0,28; 0.36 (в 

європейських готелях середнє завантаження номерного фонду знаходилося 

на рівні 65...67%, в Україні – 19...41 %). Рівень завантаження готелів у 

розмірі 25 % є критично  меже ,  о зменшує інвестиційний потенціал 

підприємств, о межує можливості модернізації та підви ення якості 

о слуговування.  

6) Осо ливе місце в сфері гостинності займає ресторанне господарство, 

яке є складово  комплексу національної туристичної інфраструктури. 

Дослідження даного напрямку проведені частково із-за о межених даних 

органів статистики. Проведений аналіз вітчизняної ресторанної сфери за 

2001–2017 років показує коливання кількості підприємств ресторанного 

господарства (ресторани, кафе,  ари, їдальні). В загальній кількості 

підприємств ресторанного господарства  ільше половини склада ть кафе. 

Слід виділити з ільшення підприємств ресторанного господарства за період 

2015-2017 роки на 20 %., де най ільше зросла кількість ресторанів – на 38 % і 

їх частка складає  лизько 20 % в загальній кількості. Регіональна пло ина 

дослідження даної про лематики свідчить про значне скорочення 

підприємств та закладів ресторанного господарства в Донецькій та 

 уганській о ластях на 557 одиниць,  о негативно позначається на основних 

кількісних та якісних показниках розвитку вітчизняного ресторанного 

 ізнесу в цілому. 

Щодо кількості су ’єктів господар вання, зайнятих та найманих 

працівників за видом економічної діяльності «Діяльність із за езпечення 

стравами та напоями» починаючи з 2016 року цей показник зростає, що 

свідчить про поступовий розвиток даного напряму. Протягом 2015 року 

від улося з ільшення кількості зайнятих та найманих працівників на 5-7 % та 
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8-10 % відповідно,  о пов’язано з поступовим виходом українських 

підприємств з кризи та розвитком і підви енням популярності ресторанного 

 ізнесу. Понад 70 % о сягу реалізованих послуг су ’єктами за даним видом 

діяльності  уло надано населенн ,  лизько 20 % – підприємствам. Загалом у 

вітчизняній сфері готельно-ресторанного господарства присутня регресивна 

модель розвитку, де причино  таких коливань стала анексія Криму, військові 

дії на сході країни, погли лення соціально-економічної кризи, відсутність 

державної підтримки  одо роз удови туристичної інфраструктури. 

7). На сьогодні, стратегічні документи: Стратегія сталого розвитку 

«Україна – 2020», Державна стратегія регіонального розвитку на період до 

2020 р, Стратегії розвитку громад, Стратегія розвитку туризму та курортів на 

період до 2026 року явля ться орієнтиром в процесі розро ки стратегій 

готельно-ресторанної індустрії національного та регіонального рівнів і 

концептуально   азо  довгострокової програми її розвитку. З мето  

за езпечення ефективного функціонування вітчизняного готельного-

ресторанного господарства в цілому та його підприємств виникає 

нео хідність розро ки стратегій їх розвитку, з врахуванням: вітчизняних 

стратегій розвитку, передового світового досвіду та вдалої практики 

підприємств-лідерів. Ідея формування стратегії розвитку готельно-

ресторанної індустрії повинна  азуватися на комплексному, системному 

підході до вирішення про лем взаємоузгодження і з алансування її розвитку 

з зовнішнім та внутрішнім середови ем. У зовнішньому середови і 

присутні вразливі фактори, які негативно вплива ть на розвиток готельно-

ресторанного господарства: неста ільна соціально-економічна ситуація, 

зовнішня з ройна агресія на Сході держави, анексія Кримського півострова, 

пандемія Covid-19, недосконала та не модернізована туристична 

інфраструктура, недостатня якість надання послуг, о меження 

платоспроможності населення, невідповідність екологічним та санітарним 

нормам, неефективне ціноутворення, некомпетентність персоналу, 

незадовільний рівень комунікацій то о. З мето  розширення послуг 
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готельно-ресторанної сфери та підви ення їх якості підприємства 

зо ов’язані мати ефективну стратегі  розвитку, як засі  для досягнення 

поставлених цілей, з врахуванням зовнішніх та внутрішніх чинників як 

позитивних так і негативних.  

8). За результатами проведених досліджень теоретичної та практичної 

пло ин даного напрямку сформовано основні напрями розвитку вітчизняної 

сфери готельно-ресторанного господарства, а саме: 1) за езпечення 

координу чої ролі держави в реалізації національної туристичної політики із 

застосуванням принципів державно-приватного партнерства та державна 

фінансова підтримка; 2) удосконалення законодавства з питань регул вання 

відносин у сфері готельно-ресторанної індустрії та сприяння формуванн  

 ізнес-клімату і розвитку до росовісної конкуренції; 3) сприяння розвитку 

міжрегіонального та міжнародного співро ітництва у сфері туризму та 

курортів; 4) приведення національних нормативів та стандартів  одо 

готельно-ресторанних послуг у відповідність до міжнародних вимог; 5) 

популяризація туристичної України у світі; 6) вдосконалення системи 

управління готельно-ресторанним  ізнесом; 7) підготовка фахівців у 

відповідності з вимогами світових стандартів; 8) впровадження електронних 

інформаційних та автоматизованих систем в готелях, сучасних технічних 

засо ів та інноваційних технологій о слуговування в ресторанах; 9) 

підви ення якості готельно-ресторанної пропозиції до рівня міжнародних 

стандартів, вдосконалення асортименту продукції та послуг і розширення 

ринків з уту. 

Результати проведеного дослідження да ть підстави зро ити висновок, 

 о туризм в нашій країні має велике економічне та соціальне значення, а 

готельно-ресторанне господарство є важливо  складово  туристичного 

комплексу України, і саме від його ефективного функціонування залежить 

розвиток та гло алізація вітчизняної туристичної галузі,  о в сво  чергу 

формує позитивні зміни в економіці нашої держави. 
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